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REVISAO DE MATEMATICA

EQUACAO

Equacdo é toda expressdo algébrica que tem uma
igualdade. A finalidade da equacdo é encontrar
solucdes de problemas nos quais os nimeros sao
desconhecidos.

Por exemplo, qual é o nimero que somado com 2 é
igual a 57 Para descrever a equacdo desse problema,
podemos chamar esse numero desconhecido de x,
assim,

Xx+2=5

Durante o ensino fundamental vocé estudou dois
tipos de equagdes que serdo uteis agora no ensino
médio, sdo elas: equacdo do primeiro e segundo

grau.

Equagdo do primeiro grau: é uma sentenca aberta,
redutivel e equivalenteaax+b =0,a € R'eb € R.

Obs. Note que a constante a é diferente de zero! Para
resolver equacdes como estas, basta isolar a variavel

x. Vejamos alguns exemplos:

a) Resolveraequagdaox + 2 =75.
x+2=5
x=5-2

x=3

b) Resolver a equacdo —x — 4 = 3:

—-x—4=3
—-x=3+4
—x=7 (-1
x=-7

Equagdo do segundo grau: é uma sentenga
equivalente a
ax?+bx+c=0,aeR",beRec€eR.
Vocés aprenderam ano passado a resolver equagdes
quadraticas de varias maneiras. Uma delas é via

féormula de Bhaskara.
X = %ia\/z,com A= b? — 4ac.

e A >0 se, e somente se, existem duas raizes
reais e distintas;

e A =0 se, e somente se, existem Unica raizes
reais e distintas;

e A< 0se, e somente se, ndo raiz real.

Assistam videoaula com os seguintes links:

https://www.youtube.com/watch?v=HIcQWVemyJs&t=476s

https://www.youtube.com/watch?v=ds4GHCU42wM

https://www.youtube.com/watch?v=kwakKh2Ddi20

https://www.youtube.com/watch?v=R-IKwc900qQ
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EXERCICIOS

1) Determine as raizes das seguintes equacdes:
a) 2x+5=0
b) —3x+9=0
c) —6+12x=18
d) x>2+2x+1=0
e) x2—3x+2=0
 x2+x+9=0
g) 3x*+4x+1=0
h) x*-8x+16=0

2) Na producgdo de pegas, uma industria tem um
custo fixo de R$ 5,00 mais um custo variavel de
R$ 0,50 por unidade produzida. Sendo x o
nimero de unidades produzidas, calcule o

numero de pecas pagas com R$ 100,00.

3) Sabe-se que a equagdo 5x2 - 4x + 2m = 0 tem
Unica raiz real. Nessas condi¢cdes, determine o

valor de ‘m’.

4) Podemos afirmar que 4 é raiz para a equagdo 8x2
- 9x + 8 = 64?7 Justifique a sua resposta,

apresentando o calculo.

5) Em um retangulo, a area pode ser obtida
multiplicando-se o comprimento pela largura.
Em determinado retangulo que tem 54 cm? de
area, o comprimento é expresso por (x - 1) cm,
enquanto a largura é expressa por (x - 4) cm.

Nessas condi¢des, determine o valor de x.

6) Determine as dimensdes do retdngulo abaixo,

com base nas informacodes dadas.

x+2 A= ﬁﬁm?

X+3

SOLUCOES

1) Os itens a, b e ¢ sdo equagdes do 12 grau, os

outros itens sdo equacdes quadraticas.

a) x=-—-

b) x=3

c) x=2

d) x = —1 (note que neste caso o discriminante

A = 0 e, por isso, tem Unica raiz real).
e) S=1{2,1}
f) Solugao vazia! Pois, A< 0.
1
g) S= {—5, —1}
h) S = {4}. Neste caso 0 A = 0 e, por isso, a

equacdo tem Unica solucdo real.

2) Vocé pode construir um quadro com alguns

casos do problema, vejamos:

N2 de unidades Valor pago
produzidas
1 1.05+5
2 2.05+5
3 3.05+5
X x.0,5+5

Assim, podemos descrever a equacao

05.x+5 = 100
0,5.x =100 — 5
95
*T05
x = 190

3) Se a equagdo 5x2 - 4x + 2m = 0 tem Unica raiz
real, entdo A = 0.
A=0
b%? —4.a.c=0
(—4)? —4.52m =0
16 —40.m=0 »> m=0,4



4) Parasaber se determinado nimero é raiz de uma
equacdo, basta substitui-lo na prépria equagao e

verificar a igualdade final.

8x2-9x + 8 = 647
8.4%—9.4 +8 =64
8.16 —36+ 8 = 64
128 -36+8 =64
100 = 64 (Isso é um absurdo! O que nos leva a
entender que 4 ndo é raiz da equacgao)
Obs. Trata-se de uma equacdo quadratica, pode

resolver pela férmula de Bhaskara.

5) Sabemos que a area de um retangulo ¢é
simplesmente a multiplicacdo do comprimento e
largura (“base vezes altura”), assim,

(x—1D(x—4) =54
x?—4x —x+4 =754
x2—5x—-50=0

A= (=5)%? — 4.1.(=50)

A= 25 + 200
A= 225
_ —(-5)++225
= 21
5415
=3
x'=10 x" =-5

Neste caso, x precisa ser positivo. A solucdo da

questdo é x = 10.

6) Segue o mesmo raciocinio da questdo anterior. A
solugdo da questdo éx = 5. As dimensdes sdo: 7m

e 8m.



